

Ремонт только начинается...

Сорок восемь тракторов, два стенд для ремонта двигателей. Есть стенд для разборки зерновых комбайнов, гидравлических, бортиков ходовой части тракторов, картофелесажалки, плуги, ров. «ДТ-54», «ДТ-75». Установили стенд для промывки масляных фильтров, насосов. Раньше почти все операции производились вручную. Промывали насосы и фильтры примитивным способом. Ходовую часть трактористы разбирали и собирали с большими трудностями.

— Сейчас, — с гордостью говорит И. А. Сетраков, — у нас, как в сборочном цехе завода.

Да, на помощь механизаторам приходят умные машины. Только надо их умело использовать, бережно относиться к ним.

Об этом и о других ремонтных делах шел разговор на состоявшемся в среду собрании коммунистов мастерской. Они решили: досрочно, при хорошем качестве работы, справиться с заданием.

Ремонт только начинается. Уехал из мастерской, получив исправную машину, тракторист И. Альчин. Готовится в путь А. Несмин. Привезли культиваторы...

М. ЕСИПОВ.

Первым из них в списке числится Петр Перфильевич Орешак. Коммунист, заместитель секретаря партийной организации РММ. Как он сам говорит, сейчас у него две должности: медника и слесаря. Но перечень выполняемых им работ велик. Ремонтирует задние мосты, коробки передач, радиаторы, водонасосы всех систем. Вносит рационализаторские предложения. Одно из них, по всей вероятности самое ценное, внесено в этот году. Трактора «ДТ-54» часто вставали на полосе из-за того, что на передней шестеренке, пятой передачи не было фиксатора. Сейчас фиксатор есть, втулка не скользит. Результат? Ни один отремонтированный трактор не встал на полосе, ни один трактор не загоняли в мастерскую в напряженные месцы полевых работ.

Вторым заведующим мастерской И. А. Сетраков упомянул Алексея Попова. Тракторист, комбайнер. До работы горяч. Встает на ремонт, не усидит без дела.

Иван Алексеевич по складу характера неохот на похвалы. Но не мог удержаться от того, чтобы не сказать слова благодарности сварщику И. Ф. Богору.

Получили в этом году притомцы множество стендов. В числе их — стенд обкатки и испытания двигателей, регулировки и испытания топливной аппаратуры.

Сводка

о надоях молока
на фуражную корову
за 6 октября (в килограммах).

СОВХОЗЫ:

«Безруковский»	3,9
«Притомский»	5,6
«Сидоровский»	4,3
«Ильинский»	4,5
«Осипниковский»	4,9
«Еланский»	4,7
«Сосновский»	6,1
«Кузнецкий»	5,2
«Партизан»	3,6
КОЛХОЗЫ:	
«Вперед»	3,5
им. Димитрова	5,5
По управлению	4,8

Один из лучших механизаторов колхоза «Вперед» — Н. Исаков. На своем «ДТ-54» Николай Иванович помогал животноводам в уборке территории у скотных дворов, на току рабочим подгребал зерно. Делает работу аккуратно и быстро.

За вверенную ему техникой внимательно следит, во время производит ремонт. Поэтому не бывает неисправностей.

На снимке: Н. ИСАКОВ.

Фото Н. Батуева.

На все руки мастер

Федор Гаврилович Верле — не новичок в Терсинском лесопункте. Начинал трудиться коногоном. Трепал лес по ледяным дорогам на лошадях. Работал лесорубом. А в 1958 году осуществилась его мечта — он стал трактористом. Трепал лес, расчищал лесосеки и дороги бульдозером. И не было случая, чтобы машина его подвела. Знал «капризы» каждой, он предупреждал неисправности и поломки. Верле к тому же — отличный слесарь.

Когда решался вопрос, кого послать на курсы шоферов в Марийский лесной техникум, выборпал на Федора Гавриловича. Окончив учебу, он три года трудился на бортовой автомашине и

вот уже пять лет — на лесовозе. До двух и более норм выполняет ежедневно. На расстоянии 20 километров Верле доставляет ежедневно по 65 кубометров леса при норме 30.

На все руки мастер, хороший механизатор — говорят о Федоре Гавриловиче в Мутном. Отличный товарищ. В любую минуту придет на помощь трактористу или шоферу, определит неисправность, посоветует, как устранить ее. А если надо, то засучив рукава покажет, как и что сделать. С личным временем не посчитается. За это и рабочую смекалку уважают его в коллективе.

П. МЕДОВ.



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 120 (3641)

Четверг, 8 октября 1970 года

Цена 2 коп.

Вести из совхоза „Сосновский“

Есть годовой!

Животноводы совхоза «Сосновский» выполнили план продажи мяса государству. На комбинат отправлено 2 620 центнеров против 2 500 по плану. Пере выполнен план продажи мяса птицы. Вместо 150 центнеров дано 194.

В этом немалая заслуга скотников супругов Кожевниковых, птичниц по выращиванию молодняка тт. Голововой, Никандровой и многих других передовиков.

Сенаж удался

Пять дней назад в первом отделении совхоза «Сосновский» начали скармливать скоту сенаж, которого заготовлено 1 700 тонн.

Новое «блюдо» пришло по вкусу животным. Оно оказалось сочным и приятным по запаху. Едят его лучше, чем сено. А дояркам и скотникам с ним меньше возни. Дело в том, что отходов, можно сказать, нет.

По-видимому, секрет удачи в правильной технологии закладки.

Дисциплина, качество

В июле меня избрали секретарем партийной организации механической мастерской совхоза «Сидоровский». Такое поручение я выполняю впервые. Конечно, сразу же столкнулась с трудностями. Но во всех неясных вопросах мне помогал партком во главе с секретарем Н. М. Авдеенко.

Был установлен специальный день нашей учебы, во время которой обсуждаются разные дела. Например, ставился вопрос о трудовой дисциплине. Сейчас мы завели новый журнал, в котором будет отмечаться посещаемость коммунистами партсобраний и политзанятий.

Занимаясь текущими дела-

ми, мы не забываем о будущем. Планируем отремонтировать к седьмому ноября семь тракторов из 66, к новому году — 21. Взяли обязательство выполнить годовой план по ремонту на 110 процентов.

Самое большое мое желание — наладить трудовую дисциплину и добиться, чтобы отремонтированные тракторы были только с хорошим качеством. Над этим намерена планомерно работать наша партийная организация. Надеюсь, что коммунисты будут показывать личный пример.

Е. ЧУЧУВАТИНА,
секретарь парторганизации
механической
мастерской
совхоза «Сидоровский».

С бюро РК КПСС

Меры — срочные!

За последние дни резко похолодало, неожиданно выпал снег. Создалась сложная обстановка, тем более, что в некоторых хозяйствах плохо использовали погодные дни, не закончили уборку урожая, не подготовили животноводческие помещения.

Чтобы принять срочные меры, вчера было создано внеочередное заседание бюро райкома КПСС. Решено, что там, где снег покрыл землю небольшим слоем, зерновые следует убирать напрямую. Пускать комбайны один за другим (так называемый двойной обмолот). А там, где зерновые лежат в валках, применять боковые грабли, бобовые жатки с двойными ножами, чтобы поднять с земли валки (снег выпал сырой, во многих местах валки примерзли).

Решен вопрос с реализацией овощей, в частности, капусты. Хозяйства ее могут сдавать в неограниченном количестве по гарантированной оплате. Там, где необходима транспортная помощь, — ее окажут.

На бюро особенно остро был поставлен вопрос о переводе скота на зимнее содержание. В некоторых хозяйствах, к примеру, в совхозе «Безруковский», колхоз им. Димитрова животные оказались под открытым небом. Зоотехническая служба сельхозартели даже не подала сведения о состоянии животноводческих помещений в производственное управление, не била тревогу, не просила помощи.

Бюро постановило организовать общественный смотр готовности к проведению зимовки скота. И не просто отметить неполадки, а в течение нескольких дней устранил их. Члены комиссий не должны быть регистраторами бед, счины обязаны стать первыми помощниками животноводов. Если скот находится на улице — промедление недопустимо! Район ежесуточно теряет 700 граммов молока. А в совхозе «Безруковский» надом упали на 2700 граммов.

Члены бюро подвергли резкой критике тех руководителей хозяйств, в которых отмечены недостатки, обязали их поправить положение в самый кратчайший срок. Сделать все, чтобы выйти из трудного положения, создавшегося в районе, — долг каждого коммуниста, всех тружеников села.

Стаж моей секретарской работы невелик. Избрали меня весной. Когда проходили отчеты, оставили. Так что получается около полугода. За это время, конечно, сделано немного, но некоторый опыт приобретен. Им я хочу поделиться с секретарями цеховых партийных организаций, которые избраны позднее меня.

Прежде всего наше партийное бюро, состоящее из пяти человек, стало добиваться, чтобы при полной явке и активности проходили собрания. Без этого нельзя достичь жизнедеятельности организации целом. Объявления мы вывешиваем в коридоре участка. Делаем это обычно за два-три дня. Но, во-первых, в коридоре не все бывают. Доярки, например, заглядывают туда от случая к случаю. Во-вторых, не всегда удается собрания запланировать заранее. В уборочную стадию, скажем, на счету каждый погожий час. Поэтому ждали ненастного дня. Как поступить в таком слу-

ча? Мы взяли за правило, что члены бюро сообщают о собрании каждый определенный группе коммунистов. Тогда извещенные оказываются все.

Приходилось слышать, что в некоторых партийных организациях о коммунистах, которые непосредственно не связаны с производством, скажем, о пенсионерах, иногда забывают. Они отрываются от коллектива. Мы этого не допускаем. У нас на учете состоит пенсионер Григорий Несторович Остроухов. Живет он на отшибе, за речкой. Тем не менее мы всегда извещаем его о собраниях, сообщаем заблаговременно повестку дня. Когда объявили о последнем собрании, Григория Несторовича дома не оказалось, уехал в город. Попросили соседей сказать ему, когда вернется. Остроухов, правда, немного опоздал, но в решении всех основных вопросов участие принял. В целом из 19 коммунистов организации присутствовали 18, один не

явился по уважительной причине.

Очень необходимо, чтобы тема собрания была злободневной, чтобы оно готовилось заранее. Тогда никто не останется равнодушным к начатому разговору. Раньше у нас были коммунисты, которые никогда не выступали. К ним относилась Екатерина Дорофеева, которая работает поваром на полевой кухне. И вот однажды, когда стоял вопрос о трудовой дисциплине, она попросила слова. Да с таким возмущением критиковала нарушителей! Одновременно Екатерина потребовала, чтобы ей заранее сообщали, сколько человек будет обедать, иначе невозможно работать, не знаешь, сколько готовить. Я от всей души порадовалась за Дорофееву, посчитала ее выступление в некотором роде своим успехом.

Ну, и, конечно, самое главное — добиваться выполнения принятых решений, мер по высказанным коммунистам

и предложениям. Во время сенокоса коммунист Кругликов обратил внимание на то, что некоторые механизаторы выполняют при технике вспомогательные работы. Например, тракторист утаптывает сено в стогообразователе, когда эта работа по силам неквалифицированному человеку, даже женщине. Собрание решило, что механизаторы-коммунисты привлекут по возможности вторых членов семьи; агитаторы и депутаты пройдут по десятидворкам, пригласят выйти на сенокос желающих. Это дало положительные результаты. С появлением дополнительной рабочей силы высвободилось несколько механизматоров, они занялись непосредственно своим делом.

В другой раз коммунист Будаков проявил тревогу по поводу того, что в коллективе увлеклись текущими работами, а о подготовке техники к уборке урожая, которая не заметишь как подойдет, забыли; механизаторов

используют на любых работах, только не на ремонте машин. По предложению коммуниста была произведена некоторая перестановка людей, механизаторы тт. Бай, Сыгник, Мошков и другие высвобождены и направлены на ремонт техники.

На днях мы обсудим и утвердим план работы на последний квартал текущего года. Особое внимание обратим на тематику собраний. Думается, что надо посмотреть, как воспитываются у нас дети. Необходимо принять меры, чтобы улучшить гласность соревнования, использовать для этой цели нарядную агитацию и стенную печать. Есть другие важные вопросы, которые надо вынести на собрание, потому что во время его выясняется общее мнение, коллективно определяются лучшие варианты решения проблемы.

В. ЖУКОВА,
секретарь
Бунгурского участка
колхоза им. Димитрова.



ЖИТЬ ПО ЛЕНИНУ

В день 50-летия выступления В. И. Ленина на II съезде РКСМ в комсомольских организациях района проводились ленинские уроки — комсомольские собрания с повесткой дня «По-ленински учиться коммунизму», на которых юноши и девушки докладывали о выполнении заветов Ильича, рассказывали о своем вкладе в выполнение заданий пятилетки, о трудовых подарках в честь XXIV съезда партии.

В совхозе «Сосновский» по-ударному трудились Николай и Геннадий Вилисовы, Петр Волосков, Николай Стариков. При Доме культуры в Сосновке организована агитбригада, участники которой в основном — комсомольцы. Неизменно большим успехом пользуются выступления Люды Лаптевой и Любы Карабельниковой. Далеко за пределами совхоза известны выступления танцевальной группы и вокального ансамбля. Агитбригада Сосновского дома культуры побывала во всех отделениях совхоза.

В своей речи «Задачи союзов молодежи» Владимир Ильин разъяснял, чему и как надо учиться молодежи. Слова Ленина «коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество», стали путеводными для наших комсомольцев. Многие комсомольцы совхоза «Сосновский» учатся заочно в вузах и техникумах. Например, Иван Чернов, Тамара Шувава, Зоя Медведева. Почти все комсомольцы занимаются в кружке «Беседы о партии».

Утром в школах Кузедеева проходили линейки, посвященные 50-летию речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ. В комсомольских классах прошли классные часы, на которых состоялся большой разговор по работе «Задачи

союзов молодежи». В полдень у памятника воинам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, состоялся митинг, где пионеры рапортовали о своих полезных делах, о своей учебе.

В пять часов вечера в красном уголке Кузедеевской фабрики игрушек собралась молодежь. Сюда пришли комсомольцы совхоза, фабрики на ленинский урок.

На собрании присутствовали комсомолка 20-х годов Е. М. Булгакова, директор совхоза Н. К. Ермилов, секретарь партийной организации хозяйства Ф. М. Кошара, заместитель директора фабрики М. А. Заушицкий, парторг фабрики З. П. Левкина.

Докладчик — Ф. А. Снегирев, учитель Кузедеевской средней школы, говорил о том, что нужно выделить из суммы общих знаний, чтобы приобрести знание коммунизма.

Е. М. Булгакова рассказала комсомольцам о делах молодежи 20-х годов, о том, как она претворяла в жизнь завет Ленина: «Союз коммунистической молодежи должен быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь, проявляет свою инициативу, свою почин».

Комсомолка Ирина Уварова рассказала об актуальности заветов Ленина в наши дни. Ф. М. Кошара говорил о сознательной дисциплине труда, о коммунистическом хозяйствовании, о значении работы Ленина «Задачи союзов молодежи».

Желающих выступить было много. Шел заинтересованный, плодотворный разговор, и чувствовалось, что к уроку ребята готовились задолго. В выступлениях ветеранов, комсомольцев 40-х, 50-х, 70-х годов виделась связь поколений. Молодежь все дорого — традиций в труде, учебе, в общественной работе. Эти традиции молодежь хранит и умножает. Особенно всем близка традиция — строго, по-ленински сверять достигнутое с намеченным, увязывать изученное с живой деятельностью, с практикой.

Вечером по местному радио была организована передача, посвященная 50-летию речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ, которую слушали во всех отделениях совхозов «Кузедеевский» и «Лысинский».

В этот необычный празд-

ничий день задолго до начала уроков утренней смены нарядные и жизнерадостные мальчишки и девочки в красных галстуках заполнили коридоры и классы Ильинской средней школы. Ребенок школьного радиоузла настроен на волну столицы нашей Родины — Москвы.

В 8 часов 15 минут радостное возбуждение затихает, дружина школы имени Героя Советского Союза Ильи Семёновича Назарова замирает по команде «смирно». Одни за другим отрядные вожаки сдают устные рапорта Людмиле Пашиковой, комсомолке, председателю совета дружин, вместе с тем вручают красочный оформленный рапорт о планах отряда по пионерскому маршруту «Всегда готов!»

Итак, марш начался. Его маршрутами в 23-миллионном строю пойдут ильинские пионеры. Тепло, по-отечески поздравил ребят с началом марша директор школы Павел Алексеевич Лоншаков.

Ровно в 8-30 по радио началась Всесоюзная пионерская радиолинейка. Ребята внимательно прослушали приветственное слово секретаря ЦК ВЛКСМ, председателя Центрального совета пионерской организации Т. Кущенко, затем перекличку лучших дружин страны. Перекличка эта будет продолжена, пионерам было, есть и будет о чем рапортовать родной партии.

Комсомольцы села Ильинка вечером собирались в Доме культуры на ленинский урок. Ясно, доходимо проводить беседу о речи В. И. Ленина «Задачи союзов молодежи» пропагандист П. А. Лоншаков. Интересным было выступление комсомольца 20-х годов Ивана Сергеевича Иванилова. — Не проходит мимо недостатков: вникайте во все мелочи нашей жизни, пусть порой незаметные — так призывал Ильич, — подчеркнул в своей речи ветеран комсомола. Кратко, но четко прозвучали на собрании обязательства комсомольцев по достойной встрече XXIV съезда КПСС.

Познакомиться с Программой и Уставом партии, приготовить трудовые подарки съезду, работать с первым выполнением заданий на 24 процента, учиться на совесть — таков девиз комсомольцев в эти предсъездовские дни.

МОЙ УЧИТЕЛЬ

Я уже 28-й год работаю в школе. А сколько лет трудится мой учитель — Андрей Филиппович Малык? Много. И почти все время в Сосновке.

У меня сохранились добрые воспоминания о нем: и увлекательные уроки, и наблюдения на географической площадке, и походы, экскурсии, и работа в кружке — все это нас занимало, интересовало.

Каждый урок, каждое мероприятие, проводимое Андреем Филипповичем, были доступны пониманию и воспитывали желание знать больше, знать глубже. Поэтому он был авторитетным учителем у всех учеников.

Работая инспектором района, Андрей Филиппович оказывал практическую помощь учителям. Трудясь в Сосновской средней школе, он был руководителем методического объединения учителей начальных классов куста. Систематически проводились совещания, на высоком уровне проходили открытые уроки, практиковались беседы на воспитательные темы, по пионерской работе.

Несмотря на свой пожилой возраст, А. Ф. Малык ежегодно в летний период ходит с учениками в туристические походы. Он проявляет добросовестное отношение к любому делу, если за него взялся.

Андрей Филиппович до сих пор остается для меня учителем. Желаю ему всего самого хорошего.

И. БЕРЕСНЕВА,
учительница Куртуковской восьмилетней школы.

Спасибо, коллеги

Хочется пожелать самых наилучших успехов в работе, полного счастья, крепкого здоровья и отличного настроения нашей первой учительнице — Кузьминой Полине Ивановне. Это она научила нас считать, писать и любить Родину. Хочется сказать спасибо Плещкову Якову Сергеевичу, который многих наставил на верный путь в жизни. Хочется теплыми словами отблагодарить Чудякову Анатолия Михайловича, который очень поддержал нас в первые дни работы, учили, как идти к сердцам детей. Всего доброго вам, дорогие коллеги!

Н. МАХРАЧЕВА, Н. КУЛЕБЯКИНА,
учителя начальных классов школы с. Второй Бенжереп.

От всей души

Мы, учащиеся Кандалепской восьмилетней школы, живущие в интернате (нас 29 человек), хотим отблагодарить учительницу А. Е. Балыкову, которая кормила нас несколько дней у себя на квартире. По какой-то оплошности сгорело помещение кухни. У нас не осталось продуктов, посуды, хлеба.

И вот Анна Евгеньевна не бросила нас в беде. Все мы были довольны вкусной пиццей, приготовленной руками учительницы. Большое спасибо ей от нас.

Учащиеся Кандалепской школы:
Перминова, Корниева, Червякова, Мурашкина,
Мурашова, Першина.

Сидят без света

Недавно побывала я в родном селе Георгиевка, отделении совхоза «Ильинский», и очень удивилась, что жители здесь с весны сидят без света. А проблема возникла из-за отсутствия запчастей в движке. Депутаты Терсинского сельсовета собирались летом, ставили вопрос об электроснабжении, но администрация совхоза почему-то не реагирует.

З. ЧЕРНОВА,
жительница г. Новокузнецка.

Увал, поселок бывших лесорубов, остался без электроснабжения. Жители посыпали своих ходоков в Усть-Аскарлы, чтобы выяснить, когда будет свет. Оказалось, что его нет из-за того, что сгорел трансформатор. Линия проходит неподалеку от поселка, питает она энергии буровые вышки. Начальник геологоразведочной партии П. С. Теплых обещал жителям поселка устранить неполадки, но прошло уже два месяца, а все остается по-старому.

И. ДОРОШЕНКО.

НАМ ПИШУТ

Увал, поселок бывших лесорубов, остался без электроснабжения. Жители посыпали своих ходоков в Усть-Аскарлы, чтобы выяснить, когда будет свет. Оказалось, что его нет из-за того, что сгорел трансформатор. Линия проходит неподалеку от поселка, питает она энергии буровые вышки. Начальник геологоразведочной партии П. С. Теплых обещал жителям поселка устранить неполадки, но прошло уже два месяца, а все остается по-старому.

И. ДОРОШЕНКО.

БЕРЕГИТЕ ДЕТЕЙ

Здоровье ребенка — вот высшая цель врача-педиатра, предмет его неусыпных забот и раздумий. Но если он один, если нет помощи родителей, врач иногда оказывается в трудном положении.

Возбудители кишечных инфекций проникают в организм ребенка, как и взрослого, через пищеварительные органы вместе с водой или пищей. Органы пищеварения у детей еще не совершенны, поэтому количество желудочного и кишечного соков невелико, и пища недостаточно ими переваривается. Кроме этого, микробы, находящиеся в кишечнике, выделяют в плохо обработанную пищу ядовитое вещество — токсины, которые всасываются в кровь, отравляют организм. На этот неблагоприятный фон может наложить любая инфекция.

Вот почему так важно строго соблюдать режим кормления ребенка, зорко следить за чистотой рук, игрушек, посуды, не давать детям немытых фруктов и овощей, некипяченое молоко. Молочные продукты следует хранить недолго, в закрытой посуде и на холодах, так как они быстро портятся и легко становятся средой обитания вредных микробов.

В жаркие месяцы не следует перегревать детей на солнце, а грудных — отлучать от материнского молока. Дети, находящиеся на искусственном вскармливании, тяжелее переносят желудочные заболевания.

Некоторые родители, строго

соблюдающие правила гигиены дома, почему-то забывают о них на улице, в трамвае, автобусе. Могут дать ребенку немытую морковь, яблоко, игрушку. А на этих предметах всегда много различных микробов, в том числе и возбудителей кишечных инфекций. Они могут проникнуть в кишечник через грязные руки.

Охраняя здоровье детей, важно и самих их приучать к чистоте и опрятности.

Надо особенно предостеречь иных матерей от благодушного отношения к внешне незначительным нарушениям здоровья ребенка. Кишечные инфекции очень коварны, в частности тем, что признаки их обычно стерты. Не должно от глаза укрыться то, что малыш стал вдруг беспокойным: плачет, краснеет, кряхтит. Может быть, и нет ничего особенного. Но вдруг инфекция? Тогда сразу, не теряя и часу, надо обращаться за квалифицированной помощью. Тем более нельзя тратить драгоценное время на выслушивание советов «осведомленных» соседей, знакомых, всезнающих бабушек.

Если вы не хотите зла своему ребенку, не давайте ему лекарств без совета врача, не «подлечивайте» его антибиотиками, самовольно не прекращайте назначенного лечения, даже если вам кажется, что состояние малыша улучшилось.

Оберегать нужно не только своих детей, но и помнить о чужих, о тех, с которыми ребенок встречается, играет. О каждом кишечном заболевании, замеченном в семье или квартире, каждом контакте малыша с заразным больным следует немедленно сообщить в медицинское учреждение, ясли, сад.

Г. ТИТОВА,
врач-педиатр
центральной районной больницы.

Чистота — прежде всего

Есть заболевания, победа над которыми во многом зависит от самого населения, его санитарной грамотности, сознательности, если хотите, дисциплинированности. К таким заболеваниям относятся прежде всего кишечные инфекции — брюшной тиф, паратифы, дизентерия, пищевые отравления. Трудность борьбы с ними объясняется во многом чрезвычайным разнообразием путей распространения возбудителей этих недугов. Выделяясь из кишечника больного, микробы попадают в почву, пищу, на разные предметы, длительное время сохраняются в воде прудов, колодцев, на белье, посуде, игрушках. Стоит этим невидимым врагам попасть в организм человека, как возникает заболевание. Большинство из нас знает, к примеру, что безопасно пользоваться лишь водопроводной, еще лучше, кипяченой водой. Но разве мы не пьем иногда по легкомыслию сырью воду из колодцев, рек, прудов? Часто источником заражения может стать не благоустроенный колодец без общественного ведра. Долг каждого жителя, санитарного актива — взять под контроль место общего пользования (колодцы, колонки, места купания) и не допускать их загрязнения.

Чрезвычайно опасно, когда кишечные микробы попадают в пищевые продукты. В мо-

лке, сметане, простокваше, твороге, студнях коварные невидимки чувствуют себя превосходно и бурно размножаются, угрожая здоровью многих людей. Нередко виновниками остого кишечного расстройства оказываются мухи. Ползая по нечистотам, они затем переносят большое количество микробов на пищевые продукты, заражают их.

Очень трудно держать жилище в безупречной чистоте, если территория вокруг дома не благоустроена, захламлена, залита нечистотами. Жильцы должны сами позаботиться о благоустройстве своего двора, посадить деревья, цветы, беречь зеленые насаждения и соблюдать чистоту на прилегающей территории.

Меры профилактики кишечных инфекций достаточно просты. Надо соблюдать чистоту, мыть руки с мылом, кипятить воду и молоко. Тщательно мыть сырьи овощи, зелень и фрукты, содержать в чистоте колодцы, уничтожать мух. Эти элементарные и в то же время очень важные гигиенические навыки необходимо выполнять всем.

Р. ТРЫНКИНА,
заведующая кабинетом
санитарного просвещения
центральной районной больницы.

В фарш попала личинка

У некоторых людей имеется вредная привычка — употреблять в пищу недостаточно прожаренное или прожаренное мясо. Особенно этим грешат домашние хозяйки, повара, которые при приготовлении мясных блюд пробуют сырой фарш. Нередко даже детям его дают. Это таин в себе угроза заражения, так как в мясе могут быть личинки паразитов. Съеденные с сырьим мясом живые личинки, попадая в желудок человека, освобождаются от окружающих их волокон мяса, проникают в кишечник, начинают расти и через три месяца вырастают в сильных паразитов, которые пытаются соками кишечника. Кроме того, они выделяют ядовитые вещества, вредно действующие на организм.

Для предупреждения заражения необходимо употреблять в пищу только хорошо прожаренное или прожаренное мясо. Для полного обезвреживания мяса его нужно варить или жарить небольшими кусками до тех пор, пока на разрезе говядина не примет серый, свинина — белый цвет, а в вытекающем соке совершенно не исчезнут следы крови.

Не следует покупать мясо и сало, не проверенные опытными врачами на мясомолочных и пищевых контрольных станциях, мясоперерабатывающих предприятиях, на убойных площадках.

Р. МИХАИЛИНА.

Добровольцы из Бунгуря



За эту работу им не платят ни копейки. Наоборот, иногда приходится услышать обидное слово в свой адрес. И все-таки ничто не заставит их отступиться от цели, которой они посвятили себя. Не побоимся этого громкого слова — именно посвятили, потому что каждая отдала любимому делу не один год. Речь идет о санактивистах пос. Бунгур — верных помощниках медиков.

Эрна Густавовна Маргуссон — бывшая учительница. Сейчас — на пенсии. Уже и забыла, когда получила книжку санитарного активиста. У нее большой участок в поселке. Когда из других мест стали приходить известия об участившихся случаях ки-

шечно-желудочных заболеваний, Эрна Густавовна немедленно обошла все дома, поинтересовалась, нет ли приезжих, побеседовала с каждым о профилактике заболеваний, предупредила буквально каждого: «Если почувствуете хоть легкое недомогание, немедленно обращайтесь ко мне». А ее здесь знает всякий: не один год прожила в поселке.

То же можно сказать о Полине Александровне Панасюк. Она по виду ребенка может определить, здоров ли он. Если идет невеселый — сразу к матери с расспросами: не болеет ли ребенок? Редко ошибается.

Работникам Бунгурского медпункта А. Ф. Богдановой и А. И. Сидоровой медики из других сел не верят, что у них такой боевой актив. Действительно, диковинкой может показаться, что люди за первую помощь идут на квартиру к санактивисту.

Идут как в медпункт. Э. Г. Маргуссон следит за новинками в медицине, а когда проводится беседа с населением, она предлагает фельдшерам готовые вырезки из газет, журналов. Удивишь может и тот факт, что по настоению санактивистов был отремонтирован магазин. Это говорит о том, что санактив в Бунгуре стал большой общественной силой. Конечно, не все еще понимают его пользу. Одни из упрямства не прислушиваются к советам санактивистов, другие из-за собственной лени.

Александра Ивановна Петухова однажды зашла в медпункт расстроенная. «Шла мимо дома Масленниковых, глянула: Шура из-под коровы чистит, на улицу выбрасывает. Сделала ей замечание — так она на меня,

как на врага, набросилась, срамила всяко...» «Сегодня вечером вместе сходим к ней», — успокоила крупную старушку в белом плащике фельдшер А. Ф. Богданова.

Конечно, к этой самой Шуре Масленниковой будут принять соответствующие меры, может вмешаться исполнком сельсовета, но факт остается фактом. Эта Шура, наверное, и десятой доли пользы не принесла, что принесла людям А. И. Петухова, и срамить-то надо ее самое за антисанитарию, за грусть вдобавок. Впрочем, случаи такие — ЧП, и самое интересное здесь вот что: другая на месте Александра Ивановны, может, и плонула бы на все (охота мне нервы портить!); Петухова от своего не отступится. Санактивисты в Бунгуре — упрямые люди.

Секрет большого КПД их работы в том, что они ежедневно находятся среди людей, здоровье которых оберегают. В очереди за хлебом, у колодца каждая непременно расспросит людей, все ли благополучно в их доме, не хворает ли кто.

Могут спросить: а ради чего все это, собственно?.. Результат какой? А вот какой: в этом году в Бунгуре отмечен всего один случай кишечно-желудочного заболевания. И то заболел не свой, а приезжий. Вот и судите о пользе санактивиста.

В. ШЕВЦОВ.

На снимке (слева направо): бунгурские санактивисты А. И. Петухова, Э. Г. Маргуссон, П. А. Панасюк беседуют с фельдшером А. И. Сидоровой.

Фото Б. Химича.

По странам мира

ПЕРВАЯ АТОМНАЯ В ФИНЛЯНДИИ

Мы стоим на довольно обширной площадке, покрытой слоем щебенки. Здесь будет стоянка автомашин. Их пока нет, если не считать «Волги» и «Москвича-408», на которых мы сюда приехали. Вокруг — молодой лес, и только с одной стороны поблескивает Финский залив.

Немного ниже — другая площадка. Здесь трудится экскаватор. Онсыпает щебенку в мощные самосвалы, выбрасывая ее из огромного, как египетская пирамида, искусственного холма. Самосвалы один за другим отъезжают от «пи-

рамиды» и везут щебенку на шоссейную дорогу, которая связывает строительную площадку с небольшим финским городом Ловиса, расположенным в 100 километрах к востоку от столицы Финляндии города Хельсинки.

Площадка и дорога в город — первые объекты строительных работ по сооружению первой в Финляндии атомной электростанции, носящей название города «Ловиса». Атомная электростанция строится при техническом содействии Советского Союза. Предполагается пустить ее в действие летом 1976 года.

Лишь узкая полоска леса отделяет строительную площадку от Финского залива. Вода здесь не замерзает даже зимой.

Позднее на этой же площадке намечается построить второй реактор, а потом и третий. Финские строители выбра-

ли для атомной электростанции удачное место. Она сооружается на крошечном острове Хэстхолмен длиной в полтора километра и шириной в 500 метров. Уже вынуты и превращены в щебенку 82 тысячи кубометров скальных пород. Пожалуй, больше всего поражает на строительстве почти полное отсутствие людей. Их здесь пока всего 25. По мере расширения строительства число строителей будет доведено до 800. Финский инженер объясняет нам, что набрать рабочую силу на месте очень трудно.

Сооружение атомной электростанции «Ловиса» — еще один факт экономического сотрудничества между Советским Союзом и Финляндией, сотрудничества, которое идет на пользу обеим странам.

Л. СОЛЯКОВ,
корреспондент ТАСС.
Хельсинки.

на киностудиях страны



На киностудии «Мосфильм» режиссер Андрей Михалков-Кончаловский ставит фильм «Дядя Ваня» по пьесе А. П. Чехова. Операторы — Г. Рерберг и Е. Гуслинский. В фильме снимаются видные актеры: роль дяди Вани исполняет Иннокентий Смоктуновский, роль Астрова — Сергей Бондарчук. На снимке: Сергей Бондарчук и Иннокентий Смоктуновский в перерыве между съемками в районе Воскресенска. Фотохроника ТАСС.

Спортивный праздник

В поселке Николаевка был проведен спортивный праздник. В нем приняли участие ребята из Николаевской и Кинерковской восьмилетних школ.

В торжественной обстановке был поднят флаг. Со словом приветствия обратился директор Николаевской школы. Затем судьи С. Ф. Сидоренко и В. В. Шелбогашев развели участников к местам старта.

После двух забегов на 500 метров первое место среди мальчиков занял ученик восьмого класса Кинерковской школы Александр Шелегов. Среди девочек в забеге на 300 метров

первой была В. Полшкова из Николаевской школы. По метанию гранаты победили В. Аношкин и Н. Якушина, оба из Николаевки.

Соревнования по волейболу в исключительно упорной борьбе тоже выиграли спортсмены-школьники этого села, счет 3:2. В общем зачете победили ученики Николаевской школы со счетом 39:33.

В заключение соревнований победителям были вручены грамоты РК ВЛКСМ.

А. ГОРЯНОВ,
директор Николаевской
восьмилетней школы.

В районе экватора, — миллионы тонн горных пород и ила перемещаются со страшной скоростью, вызывая сильное вертикальное колебание воды.

Б. КОХ.

БИОЛОГИЧЕСКИЙ СПОСОБ ЗАЩИТЫ ВОДОЕМОВ

Моряки рассказывают иногда о странных явлениях, происходящих в центральных районах Атлантики. При абсолютном штиле судно вдруг забывает, как в лихорадке. Летит на палубу незакрепленный тягач, а среди «необстрелянных» моряков начинается паника.

Долгое время об этом странном явлении ходили самые невероятные легенды, пока учёные не раскрыли его подлинной природы. Известно, что через всю Центральную Атлантику с севера на юг протянулись по дну гигантские трещины шириной до тридцати и глубиной до трех километров. Когда на дне океана происходят землетрясения, а они бывают особенно ча-

сто в районе экватора, — миллионы тонн горных пород и ила перемещаются со страшной скоростью, вызывая сильное вертикальное колебание воды.

Б. КОХ.

Живописное озеро Кенон, расположеннное вблизи Читы (РСФСР), богато рыбой. За последнее время озеро стали использовать в качестве охладителя Читинской ГРЭС.

В результате температура воды в озере поднялась на 5—6 градусов. Началось его застарение. Естественные условия жизни рыбы были нарушены. Озеру угрожало обмеление.

Механический способ борьбы с этой опасностью оказался неэффективен. Тогда учёные Байкальского лимнологического института и Уральского научно-исследовательского института водного хозяйства решили использовать биологический способ защиты озера с помощью растительноядных рыб — бело-

го амура и толстолобика. Эти рыбы спасли от гибели не один водоем.

Белый амур, завезенный сюда из Китая, — одна из наиболее крупных и быстрорастущих пресноводных рыб. Сейчас личинки белого амура и толстолобика заполнили озеро Кенон.

Шапка — „видимка“

Народная фантазия породила сказки о шапках-невидимках. Таллинские специалисты поставили перед собой прямо противоположную задачу. И вот появилась первая шапка-«видимка». На первый взгляд, это простая летняя шапочка, популярность которой давно перешагнула границы Эстонии, только на нее нанесен широкий серебристый кант фосфоресцирующего вещества. Велосипедиста или пешехода в такой шапочке шоферы легко заметят наочных дорогах за 150 метров.

В. ТОМБУ,
корреспондент АПН.

Спутник сельского строителя

В двадцать пятый год своего издания вступил ежемесячный популярный производственно-технический журнал «Сельское строительство», издаваемый Государственным комитетом Совета Министров РСФСР по делам строительства и Министерством сельского строительства Российской Федерации.

Журнал «Сельское строительство» регулярно информирует о лучших схемах районной планировки и застройки населенных пунктов колхозов и совхозов, наиболее удачных проектах планировки и застройки центральных усадеб и перспективных населенных пунктов хозяйств, лучших разработках в области общественного, культурно-бытового, жилищного и производственно-строительства, а также о проектировании и строительстве комплексных экспериментально — показательных сельских поселков.

В журнале систематически поднимаются вопросы индустириализации сельского стро-

ительства и создания отвечающей этим целям его производственно-технической базы: возведение объектов сельской электрификации, мелиорация и орошение, сооружение элеваторов, зерноскладов и других объектов для хранения и подработки зерна, складов минеральных удобрений и ядохимикатов, а также благоустройство и дорожное строительство; широкое применение в сельском строительстве прогрессивных конструкций — каркасов, панелей; производство местных строительных материалов и изделий, внедрение новой строительной техники, снижение стоимости и повышение качества строительно-монтажных работ.

Научной организации труда, вопросам нормирования и опыту применения прогрессивных систем оплаты труда на страницах издания отводится значительное место.

Здесь систематически освещался передовой опыт работы производственных объ-

единений, фирм, управлений сельского строительства, трестов, передвижных механизированных колонн, межколхозных строительных организаций и предприятий.

В этом аспекте в журнале находят свое отражение вопросы вchedрения на строящихся объектах сетевого планирования и управления производством, работа служб производственно-технической комплектации и организаций поточного строительства; вопросы внедрения механизации и малой механизации строительно-монтажных работ, опыт передовых строительных бригад и отдельных лучших строителей, особенно ценные предложения изобретателей и рационализаторов.

В каждом номере журнала публикуются ценные советы для индивидуальных застройщиков. Так, здесь можно найти совет, как самому изготовить кисти и поролоновые валики для малярных

Будни Советской Армии

Среднеазиатский военный округ. Воины П-ской авиационной части готовятся достойно встретить XXIV съезд КПСС. Они добились значительных успехов в боевой и политической подготовке. Каждый летчик в совершенстве освоил сложную авиационную технику, уверенно выполняет полетные задания.

На снимке: летчик лейтенант В. В. Шут и инженер-лейтенант Г. К. Мельников за проверкой систем самолета перед вылетом.

Фотохроника ТАСС.



Hobal **КНИГИ**

Вышли из печати и поступили в продажу:

1. В. И. Ленин. Памяти Герцена. Политиздат. 1970 г. 16 стр., цена 3 коп.

2. Ю. Юров. Подписано Лениным. Политиздат. 1970 г. 248 стр., цена 70 коп.

3. Репортаж с фронтов войны 1941—1945 годов. Политиздат. 1970 г. 280 стр., цена 1 руб. 22 коп.

4. Третий Всесоюзный съезд колхозников. Стенографический отчет. Издательство «Колос». 470 стр., цена 1 руб. 06 коп.

5. П. Мак-Дональд, Р. Эдвардс. Питание животных. Перевод с английского. Издательство «Колос». 1969 г. 500 стр., цена 2 руб. 18 коп.

6. Учебное пособие для младшего ветеринарного фельдшера. Издание второе. Издательство «Колос». 1970 г. 688 стр., с иллюстрациями, цена 1 руб. 27 коп.

7. Л. И. Кирина. Животноводство. Издание четвертое, переработанное и дополненное. Издательство «Колос». 1970 г. 276 стр., с иллюстрациями, цена 1 руб. 19 коп.

8. В. С. Гульцев, Г. П. Щербинина. Хранение сена в хозяйствах. Издательство «Колос». 1970 г. 112 стр., с иллюстрациями, цена 31 коп.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора — 0-47, отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем тружеников — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП08624
Заказ 13734, тираж 5640

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.